

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 4 horas y 32 minutos, y se pone á las 7 horas y 26 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Victorino, confesor, en Camerino.

San Salustiano, confesor, en Cerdeña.

San Maximino, primer obispo de Aix de Francia, en la misma ciudad, tenido por uno de los discipulos del Señor.

San Guillermo, arzobispo y confesor, en York en Inglaterra.

San Medardo, obispo de Noyon, en Soissons de Francia.

San Gildardo, obispo, hermano del mismo san Medardo, en Ruan; los cuales en un mismo día nacieron, en un mismo día fueron consagrados obispos, y en un mismo día tambien murieron, y se fueron juntos á gozar de Dios.

CULTOS.—Mañana sábado.—En San Antonio de Viana continuarán las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis; en seguida habrá misas rezadas cada media hora hasta las doce. Por la tarde, á las cinco, vísperas y completas cantadas, al anochechar rosario, meditacion estacion y la reserva.

En la Catedral, durante todo el día, se puede ganar indulgencia plenaria visitando la capilla de la Purísima.

El ejercicio mensual del día 8 dedicado á la Inmaculada Concepcion se practicará en las Capuchinas, á las siete y media, con exposicion y durante dos misas; en San Francisco, á las once y cuarto, al tiempo de una misa; en Santa Magdalena, un poco antes del anochechar.

En la Real Capilla de Palacio, á las nueve de la mañana, se practicará el ejercicio del mes de Junio dedicado al Sagrado Corazon de Jesus, con solemnidad, á la intencion de D.^a María Margarita Capó en sufragio del alma de D. Juan Catañy y Moll, que murió en el Señor en esta ciudad.

En San Jaime, San Nicolas y San Francisco, al anochechar, el ejercicio de la Felicitacion Sabatina.

En San Felipe Neri, al anochechar, el ejercicio á la Madre del Divino Amor.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen Purísima.

CUARENTA HORAS EN ESTABLIMENTS.

Día 8. Exposicion á las nueve de la mañana, seguidamente se cantará tercia y misa mayor. Por la tarde á las cinco Maitines, una parte del Rosario y á las ocho la reserva.

Día 9. Exposicion á las cinco de la mañana, seguidamente se dirá una misa rezada con meditacion, á las nueve y media tercia, á las diez misa mayor con música y sermón por D. Gabriel Llompart Pbro. Por la tarde, á las cinco, se cantarán Maitines solemnes, coronita y reserva á las ocho.

Día 10. Exposicion á las cinco de la mañana, en seguida una misa rezada con una parte del Rosario, á las ocho misa de comunion general, á las nueve y media tercia, y á las diez misa mayor con música y sermón por D. Gabriel Llompart Pbro. Por la tarde á las seis sermón por el mismo, la estacion, y en seguida la reserva de S. D. M. precedida de procesion y *Te-Deum*.

CUARENTA HORAS EN SANT LLATXE NOU.

El día 8 se expondrá S. D. M. á las nueve y media de la mañana, y á las cinco en los dos siguientes, reservándose á las ocho de la noche en los dos primeros, y el último día á las siete con solemne procesion por el ámbito de la iglesia.

El día 9, á las nueve y media se cantará con solemnidad la misa mayor en la que predicará el P. Francisco Salvá. Por la tarde á las seis se cantará el Santísimo Rosario y predicará el mismo orador.

El día 10, á la misma hora tercia y misa mayor con sermón que dirá el P. Melchor Plánas. Por la

tarde, á las cinco, los actos de coro, se cantará el Trisagio de los serafines, sermón por el mismo Padre Plánas y despues la reserva.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

El espíritu de oracion.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente para que las familias que á vuestro corazon se consagran, pidan, como vos nos enseñais, y reciban, como vos lo prometéis, las gracias necesarias para perseverar en vuestro amor hasta la muerte.

PROPÓSITO.

Ejercitar mejor y con más frecuencia, privada y públicamente, la práctica de la oracion vocal y mental.

SECCION NACIONAL.

TOLLE, LEGE.

Acaba de llegar á nuestras manos la Carta pastoral publicada por el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Tomas Bryan y Livermore, obispo de Cartagena y Murcia, la próxima pasada Cuaresma. Es documento gravísimo por su asunto, pero mucho más por la sabiduría, profundidad, entereza y sin igual valor con que lo desenvuelve el apostólico Prelado desde sus más fundamentales principios hasta sus más prácticas conclusiones, sin retroceder ante ninguna.

Trata de la actual herejía del *Liberalismo*, y forma casi un libro de más de ochenta páginas en cuarto.

Bien quisiéramos dar uno tras otro todos los párrafos ó capítulos de él, todos oportunos, todos sustanciosos, todos lógicamente deducidos de las más puras fuentes de la Teología católica y de las sábias Encíclicas de Su Santidad. Hemos, empero, de contentarnos con ligeros extractos. Acudimos para ello á los últimos párrafos: ellos darán suficiente idea de él y de todos los demas.

«La última y mayor abominacion que vió el Profeta, fué la que cometian dentro del Templo entre el vestibulo y el altar veinte y cinco ancianos, que tenian vueltas las espaldas al altar del Señor, y los rostros hacia el Oriente adorando el sol que nacía; los cuales, despues de haber llenado de iniquidad la tierra, aplican un ramo á su olfato; es decir, se jactan y vanaglorian de ser adoradores del verdadero Dios.

Pues hé aquí la mayor y más horrible abominacion que comete el *Liberalismo contemporáneo*; nos referimos á los que pretenden armonizar el *Liberalismo* con el *Catolicismo*; á aquellos que profesándose católicos, y viviendo al parecer como tales, vuelven sin embargo las espaldas al tabernáculo y á Dios, para ofrecer incienso al sol que nace hoy alumbrando los horizontes sociales.

Importa pues, V. H. y A. H., que os digamos algo, siempre sea brevemente, sobre otras dos formas del *Liberalismo*, tanto más, cuantos que ellas están muy en boga en naciones católicas, y privan mucho en España, que es la nacion católica por excelencia.

Si bien, propiamente hablando, no constituyen grados ni especies de *Liberalismo*, como quiera que sus adeptos no profesan formalmente el credo liberal, son sin embargo estas dos formas más peligrosas, más nocivas aun que el mismo *Liberalismo radical*.

La primera es el error de algunos católicos, buenos creyentes, de vida morigerada. Creen éstos firmemente cuanto la Iglesia católica propone y enseña á sus hijos, pero á la vez juzgan errónea-

mente que pueden ser liberales sin dejar de ser católicos. Miopes de talento, no alcanzando á entender cómo las consecuencias antes indicadas están contenidas en el principio fundamental del *Liberalismo político*, persuádense desde luego de que no es éste el *Liberalismo* pintado con negros colores, y perseguido con terribles anatemas por la Iglesia de Cristo.

La misma miopía intelectual, junto con mucha ignorancia y poca reflexion, contribuyen no poco á que se afirmen más en la persuasion errónea. Viendo que la Iglesia, representada por sus pastores, y sobre todos ellos por el Romano Pontífice, vive en relaciones con los Gobiernos liberales, y que aun concuerda á veces con ellos las bases para implantar en la sociedad la libertad de cultos, el matrimonio civil, la abolicion del fuero eclesiástico y otras cosas de este jaez, no sabiendo distinguir la teoría de la práctica, la tesis y la hipótesis, como ahora se dice, juzgan buenamente que la Iglesia aprueba las doctrinas liberales, y que las bendice, cuando la piadosa Madre, con llanto en los ojos y profundo dolor en el corazon lo que hace, es tolerar y permitir lo que las circunstancias demandan ó la impiedad reclama, obligada y constreñida por altísima prudencia, y con el fin de evitar mayores males. Bien podríamos aplicar á éstos lo que de su pueblo decía Moisés: «Gente es ésta sin consejo ni prudencia. ¡Ojalá tuviesen sabiduría é inteligencia, y previesen á donde conducen sus doctrinas! ¡Ojalá atendieran y entendieran las enseñanzas del inmortal Pontífice!»

En verdad que se muestra severo en estas frases el integérrimo Pastor; mas oigan nuestros amigos las que estampa poco despues, y den gracias de todo corazon á Dios porque aun hay cátedra tan alta en Israel y en ella tan resueltas y categóricas enseñanzas. Dice así:

«Mucho peor y más pernicioso es sin duda el error, si así puede llamarse, del *Liberalismo* apellidado *católico*. Los católicos liberales aceptan y profesan explícitamente la doctrina de la Iglesia sobre el *Liberalismo político*, sus libertades y conquisas; proclaman como necesaria la armonía entre las dos potestades, y la superioridad de la Iglesia sobre el Estado en el mismo sentido en que la defienden los teólogos católicos; pero en la práctica sacrifican la superioridad á la armonía, y aun á veces no ven inconveniente en subordinar la Iglesia al Estado, como para conservar la paz y la tranquilidad, siquiera sea efímera y aparente, aconsejando tambien la separacion de las dos potestades.

Soberanamente inconsecuentes, en lo abstracto, como ellos dicen, opinan como los católicos, pero en la práctica repasan la frontera, y fraternizan no sólo con los liberales políticos ó moderados, sino con los radicales y absolutos: nuevos Judas, viven como discípulos predilectos de Jesucristo, se jactan acaso de ser sus apóstoles, asisten al Cenáculo, reciben la Sagrada Comunión, y acaso desde las gradas del altar, con el Dios del amor en sus corazones, se dirigen pérfidos, como el traidor, á las potestades y agentes del *Liberalismo*, diciéndoles: *¿Quid vultis mihi dare, et ego vobis eum tradam?* ¿Qué me ofreceis, y yo os venderé al Justo, al inocente, al Cristo del Señor?

Y concertado el precio, y obtenidos los aplausos de la *opinion pública* que les proclama *sábios, prudentes, moderados*, volviéndose á la Iglesia, saludándola con el beso traidor del procaz y desleal discípulo, recordándole los agravios que sufrió durante la esclavitud en que so color de proteccion los principes de los pasados siglos la tenían, y la tienen hoy los Gobiernos católicos, aconsejanla que renuncie al infausto consorcio, y reduciéndose á solas sus fuerzas morales, no pretenda, ni reclame proteccion ni ayuda del poder civil, ni aspire á ejercer influencia sobre ningun ramo político. En cuanto á las libertades antes mencionadas, juzgan que la Iglesia debe aceptarlas, como quiera que ellas contribuyen á la perfeccion del individuo, y al progreso del Estado; y que oponerse á ellas sería

querer detener el torrente impetuoso de las modernas ideas, con lo cual no lograria otra cosa la Iglesia que forjarse mayores cadenas, ó acso encender el fuego de la persecucion sin esperanza de triunfo.

Así se explican estos valerosos apologistas, dice el P. Liberatore, los cuales con una sencillez que enamora se consideran los únicos que ven claro, los verdaderos conocedores del mundo, los prudentes por excelencia, los legítimos defensores de los intereses católicos; que se lanzan de una manera feroz contra cualquiera que les contradiga, sin omitir por eso el obligado panegírico de la caridad y moderación.

¡Ah! no les creais, V. H. y A. H., no les creais; ellos venden á la Iglesia con el ósculo de amigo: lo que ellos buscan, unos á sabiendas é hipócritamente, pocos de buena fe, es entregar á la Iglesia á las iras de sus feroces enemigos, que la villipendian, escarnezcan y crucifiquen.

Un criterio hay para conocer y juzgar de la rectitud de sus intenciones; criterio infalible, como quiera que ha sido propuesto por Nuestro Señor Jesucristo: «Guardaos de los falsos profetas que vienen á vosotros disfrazados con pieles de ovejas, mas por dentro son lobos rapaces: por sus frutos les conoceréis. ¿Acaso se cogen uvas de los espinos, ó higos de las zarzas?» ¿Y cuáles son los frutos del *Liberalismo católico*? Los mismos que los del *Liberalismo* propiamente dicho, aun el más exagerado.»

Y más abajo refuerza con mayores bríos el argumento y la invectiva, y añade:

«El amigo traidor, más temible es que el enemigo descubierto; y nunca tonta con mejores resultados el demonio, que cuando se transforma en ángel de luz. Poco trasciende y poco daña por lo regular el mal ejemplo de un infame público; pero ¡ah! ¿quién podrá calcular las víctimas que causa el mal ejemplo de un hombre morigerado y respetable? Hé aquí lo que sucede con los católicos liberales: ellos confiesan y comulgan á menudo, asisten á la Iglesia, exteriormente respetan á los sacerdotes, forman parte de Asociaciones piadosas y benéficas, tienen apariencias de sólida y elevada virtud, gozan de prestigio y confianza entre los fieles; y cuando éstos les oyen hablar y los ven obrar como liberales; cuando escuchan los sarcasmos intencionados, las sátiras é invectivas en que con pretexto del bien se desatan contra cosas y personas sagradas, y sobre todo acres censuras contra los actos más altos, pero endulzadas siempre con el almibar de la caridad y celo por la causa de la Iglesia, entónces el escándalo llega á su colmo; los fieles desconfían de sus pastores, titubean en la fe, dudan, se hacen indiferentes, sino es que acaso se tornan enemigos. ¡Ah! V. H. y A. H., el lobo disfrazado con piel de oveja se ha introducido furtivamente en el redil de Jesucristo, y cuando las ovejas sesteaban tranquilas y seguras, entonces ha dispersado el rebaño, y ha matado á mansalva, sin perdonar á las más inocentes.

El *Liberalismo católico* es el grave escándalo del siglo XIX, según escribían no há mucho los Obispos del Ecuador, el más grave de este siglo, y eso que este siglo abunda en graves escándalos. Recomendando cordura, moderación, prudencia, caridad, mansedumbre, discreción y paciencia, pretenden sus adeptos amordazar á la Iglesia de Jesucristo; imitadores de los herejes monotelitas del siglo VII, y de los protestantes en la Dieta de Augsburgo de 1584, recomiendan el silencio frente á la herejía y á la dogmatización de los herejes é incrédulos, y piden, ya que no lo hace la Iglesia, que los príncipes seculares dicten órdenes semejantes á la *Ecthesis* de Heráclio ó al *Interim* de Carlos V. Ellos son los que tachaban de *terquedad* la entereza apostólica con que Gregorio XVI desbarató los impios propósitos y condenó las nefandas doctrinas liberales defendidas por los redactores del *Porvenir*; ellos son los que llamaron *imprudente*, y supusieron víctima de vergonzosas intrigas al gran Pío IX, cuando publicó la Enciclica *Quanta cura* y el *Syllabus*; ellos fueron los que antes del Concilio Vaticano y en el mismo Concilio denunciaron como inoportuna y peligrosa la definición dogmática de la infalibilidad pontificia; y ¿no son ellos los que fingiendo un misticismo espúreo, recomiendan al Papa que ceda por el bien de la Iglesia en la gran cuestión romana; que se acomode á las circunstancias; que acepte, aun á trueque de su dignidad y conciencia, lo que sus sacrilegos expoliadores y viles carceleros le ofrecen?

¡Traidores! ¡Cuántas víctimas han causado en el rebaño del divino Pastor! ¡Cuántos han sido seducidos por sus predicaciones falaces y arteras! *Quanta malignatus est inimicus in sancto!*

Oigamos, empero, la final peroración y los últimos, no ya consejos, sino preceptos del nuevo Leandro, que tal se nos presenta hoy el esclarecido Obispo de Cartagena y Murcia frente al moderno Arrianismo:

«Hé aquí, dice, la doctrina del Papa; hé aquí el

precepto de nuestro Santísimo Padre. Y reparad, V. H. y A. H., en que no se contenta el Romano Pontífice con que sus hijos no coman de los frutos del árbol maldito, con que no descansen á la sombra de sus hojas, que *es sombra de muerte*, sino que quiere más, anhela más, preceptúa más; y es que todos nos unamos y aprestemos para cortar el árbol infausto, para convertirle en astillas, extirpar sus raíces, en una palabra, para destruir totalmente el *Liberalismo* en la tierra.

Sí, V. H. y A. H., peca gravemente el católico que profesa tales teorías, peca mortalmente contra la fe, contra la obediencia, contra la caridad, y fácilmente puede hacerse reo de pecados contra otras virtudes y preceptos. Pero no sólo peca quien profesa tales doctrinas, sino el católico que, creyendo firmemente todo lo que la Iglesia propone y enseña, coopera sin embargo directa ó indirectamente, positiva ó negativamente, al triunfo y conservación, propagación y aplicación del sistema liberal y de sus nefandas teorías, en la emisión del sufragio, en la redacción y suscripción á periódicos y revistas verdaderamente liberales, en asistir ó mandar á sus hijos á escuelas liberales, en la elección de partidos políticos, ó en otras mil maneras en que puede cooperarse á un pecado.

No basta para salvarse creer, es necesario obrar bien, y para ello no es suficiente abstenerse de actos pecaminosos, sino que es necesario además no omitir los preceptuados: no basta evitar los pecados de comisión, los pecados de omisión se han de evitar con cuidado singular. Hé aquí en lo que faltan hoy, sobre todo en España, los buenos hijos de la Iglesia. *Los hijos de las tinieblas son más prudentes* que nosotros, pues mientras ellos trabajan, se agitan, no teniendo inconveniente, como los fariseos, en *atravesar el mar para hacer prosélitos*, nosotros ya que no seamos sorprendidos y seducidos al error, y á la corrupción, vegetamos en la inercia, dejando que las tinieblas del error avancen sobre los horizontes sociales y religiosos, sin que sean bastantes para hacernos salir de nuestra culpable apatía, ni las exhortaciones de los pastores, ni los lamentos de la Iglesia, ni los peligros de la sociedad, ni la ruína y degradación de las familias, ni nuestra conciencia y dignidad vulneradas por los sofismas y licencias de la mentira.

¡Oh! V. H. y A. H., el pecado del silencio, tanto de palabra como de obra, es el gran pecado de los fieles de nuestros tiempos; esa es también la gran desgracia actual, y si no estuviese defendida por promesas infalibles, ese podríamos llamar con razón el gran peligro de la Iglesia.

No nos hagamos cómplices de pecado semejante. No os avergonceis de confesar á Jesucristo, su doctrina y su moral ante los hombres, «porque el que se avergonzase aquí de Jesucristo y de sus enseñanzas, será negado por Él ante su Padre celestial.» Antes bien: según nos manda el mismo Señor: «Lo que habeis oído en el secreto de noche, decidlo en público á la luz del día, y lo que habeis aprendido al oído, por la fe, predicadlo sobre los terrados. Nada temais á los que matan el cuerpo y no pueden matar el alma; antes bien, temed á Aquel que puede arrojar el alma y el cuerpo en el infierno.»

Y en esta vasta y deplorabilísima conspiración del silencio no seais cómplices vosotros, venerables sacerdotes, cooperadores nuestros en el *ministerio de la palabra*; que no sin misterio llevais en los libros santos el nombre de *trompetas de Israel*. Como trompetas, pues, *clamad sin cesar, levanted vuestra voz y anunciad al pueblo de Dios los muchos pecados* que en sí encierra el *Liberalismo*, y de que fácilmente se hacen reos los ciudadanos poco precavidos y temerosos de Dios. «Cuando el médico, escribía no há mucho un venerable obispo americano, por condescendencia y respetos humanos no aplica al enfermo que le ha confiado la conservación de su salud, remedios eficaces, amargos, dolorosos si se quiere, y por esta omisión el enfermo se debilita, se agrava y por fin muere; nadie dejará de hacer responsable de esta muerte al condescendiente doctor.

«Ni más ni menos puede decirse de la sociedad religiosa, que aquí ó allá, merced á la negligencia, al descuido, al silencio de sus naturales custodios y directores, se halla enferma ó debilitada por el virus de doctrinas heterogéneas y falsas que manos extrañas introducen en su seno. Si por estas causas el cuerpo místico del Señor se desfigura, enflaquece y paraliza su movimiento y su vida ¿á quién afectará la responsabilidad de tan triste estado?»

Antes bien: en el tiempo del peligro el médico solícito redobla sus cuidados al enfermo, como en época de epidemia y contagios, inventa preservativos, les anuncia, les recomienda, les impone. ¿Y qué mayor epidemia de doctrinas disolventes y corruptoras, que la que por desgracia hay hoy en todas las capas de la atmósfera social? ¿Cuándo ha sido más peligroso el contagio? ¿Cuándo más fácil la seducción y la muerte?

¿Qué hemos ahora de añadir nosotros á declaraciones de tan alta y soberana autoridad? Nada, por cierto, sino meros transmisores de ellas ofrecerlas á cada uno de nuestros amigos y adversarios, y decirles: *Tolle, lege*. Ved, tomad, leed, y sobre todo reflexionad.

F. S. y S.

CORREO DE AYER.

MADRID 3 DE JUNIO.

Tomamos de una correspondencia de Barcelona á nuestro queridísimo colega de Vich:

Las obras de la fachada de la Catedral adelantan mucho.

Vénse ya infinidad de estatuas que producen buen efecto. Ahora ya puede uno hacerse cargo del proyecto. Por más que está este sobrecargado de adornos y miniaturas no tiene las líneas del de Martorell.

¿Que fachada ó mejor que basílica hubieramos tenido con la adopción del plano de D. Juan Martorell! Verdad que este nadie lo pagaba.... En fin, dícese que para el Corpus del año próximo quedará todo concluido. Menos mal.

Y á propósito de obras en la Catedral. Un edificio tan magno no tiene lo más indispensable, aquello de que no carece la más modesta capilla. Sacristía.

Manera de hacer una sin quitar la esbeltez al edificio. Muy difícil era resolver este problema.

Mas parece que el arquitecto Dr., Augusto Font, lo ha resuelto.

Servirá de Sacristía la casa de enfrente la capilla de Santa Lucía y el punto de unión de los dos edificios será subterráneo.

Así quedará satisfecha la comodidad y la estética.

— Según el proyecto de ley, fijando las fuerzas navales, los buques armados para todo el año, serán: Buques de primera: Pelayo, Reina Regente, Reina Cristina y Reina Mercedes. Buques de segunda: cruceros Isla de Luzon, Isla de Cuba, Don Antonio de Ulloa, Don Juan de Austria y corbeta Nautilus. Buques de tercera: vapor Legazpi y goleta Prosperidad. Vapores y cañoneros: Gaditano, Ferrrolano, Aspirante, Salamandra, Cocodrilo, Pelicano, Eulalia, Mac-Mahon, Alsedo, Pilar, Paz, Toledo, Teruel, Nervion, Ebro, Tajo, Arlanza, Bidasoa, Segura, Atrevida y Diligente. El Destructor estará armado tres meses. Las fragatas Vitoria, Numancia, Navarra y Aragon, estarán todo el año en cuarta situación y armados los buques-escuela Girona, Asturias y Villa de Bilbao.

También quedarán armados por todo el año las fragatas Lealtad y Almansa, el crucero Infanta Isabel, de estación en la América del Sur, los cruceros Jorge Juan, Sanchez Barcailtegui y Colon, destinados á Cuba, el vapor Fernando el Católico, que prestará servicio en Puerto Rico, los cruceros Castilla y Velasco, el Marques de Duero y los cañoneros Lazo, Elcano y Filipinas, destinados al Archipiélago filipino, juntamente con los transportes San Quintín, Manila y Cebú y 12 cañoneros.

Para los buques de la península se piden 7715 marineros y 4722 individuos de infantería de marina; para la estación naval del Sur de América 118 marineros y 23 individuos de infantería de marina; para Cuba 1233 marineros y 119 individuos de infantería de marina; para Puerto Rico 102 marineros y para Filipinas 2375 marineros y 393 individuos de infantería. En Fernando Poo estará armado por todo el año el crucero Isabel II, para cuya dotación se piden 190 marineros.

— Un telegrama de Cuba dice que el ingenio central *Teresa* ha sido destruido por un incendio. Las pérdidas se calculan en 400.000 pesos.

— El gobernador de Jaen comunicó anoche que había descargado una imponente tormenta, acompañada de fuerte pedrisco, habiéndose recogido piedras de ocho onzas de peso.

Los daños causados en los campos son incalculables; han caído algunas chispas eléctricas; no hubo desgracias personales.

— Han marchado á Tetuan 10.000 ginetes y 8.000 infantes del ejército regular á esperar la llegada del sultan.

Reina en Marruecos gran actividad con motivo del emperador.

— Las aguas siguen cubriendo la ciudad de Johnstown y sus alrededores en el perímetro de ocho millas.

Todas las casas de madera se han derrumbado y otras se incendiaron por el fuego de las chimeneas.

Los habitantes perecían abrasados ó ahogados.

Las brigadas de socorro han amontonado los cadáveres que arroja la inundación.

Solo han quedado en pié cinco casas.

Las pérdidas son enormes.

— En las Indias han sucumbido en el año de 1886, 22134 personas á consecuencia de mordeduras de serpientes, y cosa que parece singular á primera vista, es que este número comprende mayor número de mujeres que de hombres: no se trata sin embargo de la tradicion del paraíso terrestre, sino simplemente de este hecho, que las mujeres salen primero á la madrugada para proveerse de agua y de leña.

Se hace en las indias, una guerra encarnizada á las serpientes, guerra justificada por esta dolorosa estadística, y el gobierno da premio por cada animal destruido. En 1886 se han muerto 417.596 serpientes.

BARCELONA 4 DE JUNIO.

Segun rumores, los cocheros y conductores de la «Compañía Anónima de Tranvías» tratan de declararse en huelga á consecuencia de haberles sido aumentado el trabajo diario con un nuevo viaje, es decir, que de desde hoy deberán hacer trece viajes completos, invirtiendo 18 horas.

— Dice un periódico local que el capitán del vapor *Alvarado*, que llegó ayer á nuestro puerto, procedente de Sevilla, ha dado cuenta á la Comandancia de Marina de haber visto á la una y media de la madrugada del 30 de Mayo un objeto luminoso en el horizonte y que á las dos y cuarto, viendo que era un buque incendiado, gobernó de su demanda, á la vista del cual y sobre bordes se aguantó desde las tres hasta las cuatro de la mañana, ya amanecido, hallándose en la latitud 36° 13' y longitud E. de San Fernando 3° 07' ambas de estima, y que en vista de que dicho buque se hallaba devorado por las llamas hasta casi la línea de flotacion y que no se veía embarcacion alguna á su alrededor, continuó el *Alvarado* su viaje á Barcelona.

— Dice un periódico de Lérida que en Guisona ocurrió una salvajada durante la noche del jueves al viernes últimos. En son de protesta contra la órden gubernativa de que á las doce de la noche estuviesen cerrados todos los establecimientos públicos, recorrieron varios jóvenes las calles de la poblacion alborotando y cantando coplas obscenas. No satisfechos con tales desahogos situáronse frente á una casa donde habitan dos sargentos, y se formalizó la salvajada rompiendo á pedrada limpia los cristales de los balcones y disparando dos tiros que afortunadamente no dieron en el blanco.

— En el término municipal de Requena se ha abierto una grieta en el terreno que alcanza una extension de 120 pasos. La grieta sólo tiene de ancho tres palmos, pero es profunda, habiéndose medido en algun punto seis ó siete metros sin alcanzar el fondo.

— Un vecino de Arbeca (Lérida) fué mordido hace cosa de un mes por un perro rabioso, y en lugar de acudir al Instituto Ferrán fué á visitar á unos curanderos de Los Pallaresos, provincia de Tarragona, sucediendo que el pobre hombre se le ha declarado la hidrofobia hace tres días, estando sin esperanzas de vida y sufriendo horriblemente. Parece que el mismo perro mordió á otras personas y á varios perros y cabezas de ganado.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Madrid 4 (á las 6'15 tarde).

El general Lopez Domínguez está muy irritado contra el Gobierno, habiendo acentuado los tonos de oposicion al mismo.

Ha dicho esta tarde en el salon de conferencias que está resulto á combatir durísimamente en el Congreso al Gabinete, prolongando el debate político todo el tiempo que dure la legislatura.

Se ha reunido la Junta directiva de la liga Agraria, habiendo concurrido al acto, entre otros, los señores Gamazo, Muro, Maluquer de Tirrell, duque de Roca y marques de Castreño.

Acordaron ponerse en inteligencia con las asociaciones agrícolas, las ligas de contribuyentes y las asociaciones de ganaderos, para la defensa de los intereses de la propiedad rústica, urbana y pecuaria. Al efecto nombraron una comision encargada de hacer propaganda en este sentido.

Antes de la apertura de las Córtes, se reunirán los señores Martos, Romero Robledo, Cassola, Lopez Domínguez y Camazo.

En dicha reunion, el señor Martos propondrá la organizacion de un grupo político que aspire á conseguir el poder.

Si los citados personajes llegan á un acuerdo, expondrán su programa, aprovechando el debate político que se suscitara en el Congreso.

Madrid 5 (á las 4'30 madrugada).

La Sala de esta Audiencia ha dictado auto, negando el levantamiento del embargo de los bienes de Vázquez Varela, hasta que resuelva la sentencia el Tribunal Supremo.

Madrid 5 (á las 5'50 madrugada).

La Comision del Ayuntamiento de Barcelona irá mañana á Aranjuez al objeto de entregar á la Regente la medalla y el diploma de la Exposicion.

Noticias recibidas del extranjero dicen que con motivo de las bodas de plata del Conde de Paris, se proponen los Gobiernos de Italia, de Alemania y de Rusia hacerle una manifestacion de simpatía al objeto de mortificar al emperador de Austria Francisco José.

Hoy han salido de Cádiz dos buques llevando más de tres mil emigrantes, entre ellos 500 alemanes, y los restantes gallegos y andaluces.

Van tambien 400 niños, habiéndoles desde pecho á ocho años de edad, el espectáculo que producía la embarcacion era tristísimo y lo más doloroso es que aun quedan muchísimos emigrantes esperando buque.

El banquete dado por el Sr. Romero en el restaurant Lardhy ha sido puramente particular, no habiendo concurrido los conjurados.

Considérase seguro que los conservadores se abstendrán en la eleccion de presidente del Congreso.

El señor Cánovas desautoriza las violencias de lenguaje de la prensa conservadora.

GACETILLA LOCAL.



R. I. P.

Ha fallecido en la villa de Santa Eugenia el Comandante de infantería retirado D. Francisco Cabot y Bibiloni, despues de recibidos los Santos Sacramentos y de haber sufrido con la más santa resignacion la prolongada enfermedad de que ha sucumbido. Su muerte ha sido la del justo. Hoy han debido celebrarse en dicho pueblo los funerales por el eterno descanso de su alma, que piadosamente pensando, habrá Dios premiado sus virtudes concediéndole el galardón de los bienaventurados.

Por encargo especial de la desconsolada viuda del finado, rogamos á los Seglares Católicos de esta ciudad, á cuya Congregacion pertenecía, así como á sus amigos y conocidos, le tengan presente en sus oraciones.

En las iglesias de Establiments y de Son Llatxe Nou empezarán mañana solemnes Cuarenta Horas dedicadas á la grandiosa festividad de la venida del Espíritu Santo sobre el colegio Apostólico. El programa de los actos que se verificarán lo publicamos en la seccion de cultos.

El Cústos de la Merced, D. Sebastian Font, nos participa que mientras tanto duren las obras que se vienen realizando en dicha iglesia, se suspenderá la celebracion de la misa solemne que todos los sábados se canta en aquel templo en honor de la Virgen su Titular con aplicacion de muchas gracias y privilegios espirituales.

En el Seminario Conciliar de San Pedro de esta ciudad han terminado los exámenes de prueba de curso.

El médico oculista D. Miguel Bennassar ha tenido la galantería de ofrecernos el gabinete especial para la curacion de las enfermedades de los ojos que acaba de montar en el pueblo de Inca, calle de la Campana, número 6.

Le agradecemos la atencion y le deseamos acierto en todas cuantas operaciones haga de su delicada profesion que ejercita con habilidad é inteligencia.

Las obras de recomposicion del camino que, atravesando el pinar del monte de Bellver, conduce al real castillo tocan ya á su término. A sus lados se están construyendo bancos de piedra y madera, lo cual al mismo tiempo que proporcionará comodidad ofrecerá un aspecto ameno y delicioso para cuantos vayan á pasearse por tan pintoresco sitio.

El martes próximo pasado, á las nueve de la noche, hubo un incendio casual, afortunadamente de poca monta, en una casa de la calle de Palmer en Inca. Acudieron á prestar auxilio guardias civiles y vecinos, quienes lograron extinguirlo al cabo de media hora. El fuego empezó en un catre, en donde se hallaba acostada una niña de 6 años, la cual fué salvada casi milagrosamente por sus propios padres, sin que sufriera daño alguno. Además se quemó parte del techo superior, que era de cañas.

Durante el mes de Mayo último en el Mercado del carbon y algarrobas, se pesaron 11.550 kilogramos del primér de dichos artículos. El producto de lo recaudado por el contratista asciende á 23'10 pesetas.

Esta mañana en el fielato de la puerta del muelle se ha promovido un escándalo á causa de querer detener uno de los dependientes del ramo de consumos á una mujer que llevaba un cesto de pescado con direccion al Arrabal de Santa Catalina.

Con motivo de haber dispuesto el Jefe que el dependiente se retirara, éste ha empezado á dar voces intemperantes é intentando suicidarse con la aguja que llevaba clavándosela en el cuello, pero ha sido detenido, y luego ha empezado á darse fuertes golpes por la cabeza ocasionándose algunas heridas, y ha sido preciso llevárselo en una camilla.

Ayer tarde salieron de este puerto el vapor *Union* para Valencia, y el vapor *Mallorca* para Barcelona. El primero se llevó la correspondencia, 16 pasajeros y carga, y el segundo balija, 18 pasajeros y mercancías.

Al sujeto que fué detenido en el pueblo de Sóller por el delito de expendedor de moneda falsa le fueron ocupadas 24 piezas de á dos pesetas y cinco billetes del Banco de España de á ciento, todo falso. Además seis pollos, tres gallinas y un cajon que contenía treinta y una docena de huevos.

Una pareja de la Guardia civil de Andraitx, encontró cazando días atras en el predio *Las Barracas* del término de Calviá, á un vecino de esta villa, ocupándole en el momento de la detencion un conejo muerto y la escopeta con que cazaba, sin tener licencia para ello. Dicho individuo, juntamente con el arma y el animal de referencia, fueron puestos á disposicion de la autoridad judicial.

Ayer fondearon en nuestro puerto el pailebot *Joven Jaimito*, capitán D. Bartolomé Heurich, procedente de Mahon, con 2 días de navegacion, 6 marineros y lastre; y la polacra goleta *Trinidad*, capitán D. Vicente Terrasa, de Marsella, con 3 días, 7 mar. y trigo.

Se despacharon la balandra *Maria*, patron don Nicolas Compañy, para Cartagena, con efectos; el laúd *San Sebastian*, patron D. Miguel Cunill, para Denia, con leña; y la balandra *Donz*, patron don Juan Blancos, para Torre Vieja, con efectos.

— Con el epígrafe de un naufragio, ha publicado *La Almodaina* de hoy lo siguiente:

«En la noche del 30 al 31 de Mayo último hallándose el brík barca *Antonieta*, que fondeó en nuestro puerto el lunes día 3 del actual, á la altura de cala Burra de la cual distaba unas 20 millas, observaron los tripulantes una intensa llama en el horizonte, hácia la cual hicieron rumbo logrando ponerse á corta distancia.

»Resultó ser un buque sin palos y sin gobierno que estaba ardiendo, sin que á bordo ni á su alrededor se viese gente ni embarcacion alguna.

»Pocos minutos despues de llegada la *Antonieta* á sus inmediaciones, el buque incendiado dió un estallido, produjo una inmensa llamarada y se hundió en el mar, quedando súbitamente apagada.

»Al cabo de algun tiempo se vieron flotar fragmentos del buque sumergido medio destruidos por el fuego, pero no se vió señal alguna de gente á bordo ni tampoco en todo el espacio de la mar alcanzado desde el buque susodicho, el cual permaneció en aquel sitio hasta muy entrado el día y viendo el capitán que sus auxilios eran inútiles prosiguió su derrota con rumbo á este puerto á donde llegó en la fecha arriba mencionada.»

Copiamos de *El Mahonés*:

«Se ha presentado el *mildew* en algunos viñedos del término de Alayor.

Parece que se han adoptado las oportunas medidas para combatir tan funesta plaga.

¡Quiera Dios que con éxito!»

El Recaudador de contribuciones de la primera zona de Palma, D. Juan Mir, nos ha dirigido el siguiente anuncio que interesa á los contribuyentes:

«Siendo muy reducido el número de contribuyentes de los que se hallaban en descubierto de sus cuotas el 31 del próximo pasado Mayo, que aprovechando el nuevo plazo ordinario ó voluntario señalado por el Sr. Administrador de Contribuciones, han satisfecho sus cuotas; y deseosa esta Recaudacion de allegar al Tesoro la mayor suma posible ha creído conveniente proceder á un nuevo llamamiento haciéndoles presente que si el día 10 del actual no han saldado sus descubiertos quedarán incursos en los apremios y demas prevenido por instruccion.

»Lo que se hace público para que llegue á noticia de los contribuyentes á quienes interese.»

SECCION DE ANUNCIOS

DROGUERÍA «LA UNION»

DE

ALEJO CORBELLÁ

NÚM. 8, PLAZA DE COPÍÑAS, NÚM. 8.

En dicho establecimiento se ha recibido un gran surtido general de drogas y productos químicos. También se ha recibido una buena partida de sulfato de cobre y flor de azufre: ambos artículos puros y garantidos. Lo que se pone en conocimiento del público en general y en particular á los propietarios de viñedos. También encontrarán una especialidad en artículos para la pintura al óleo, fotografía y marquetaría.

PARA LOS CAZADORES

60.000 cartuchos para escopetas francesas, belgas é inglesas á la Lefauchaux y Centrales, calibres 12 y 16, desde 2 pesetas á 3'75 el cien. 3-15

8--Plaza de las Copiñas--8.

GLOBOS MONGOLFIERS

DESDE 6 A 50 PALMOS

A los precios de 4, 8, 12, 18, 24, 60 y 200 reales.

UNICO DEPÓSITO EN MALLORCA

LIBRERÍA DE JOSÉ TOUS--CORT, 14, 15 Y 16--PALMA.

Alcaldía de Palma.

Queda señalado el día 13 de este mes á las doce de la mañana para celebrar en esta casa Consistorial la subasta de pan y rancho para los detenidos en el Depósito municipal y presos pobres de la cárcel de este partido y la de nieve para las necesidades de los enfermos de este distrito municipal ambas durante el año económico de 1889 á 1890, con sujecion al anuncio fijado en los estrados de dicha casa y al publicado en el *Boletín oficial* de esta provincia número 3484.

Lo que se hace público para conocimiento de los que deseen tomar parte en dichas subastas.
Palma 4 de Junio de 1889.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Ferro-carriles de Mallorca.

Los días 9 y 16 del actual señalados para las corridas de toros en Palma, si el tiempo lo permite se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De La Puebla á Palma: á las 12'15 tarde.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8'30 id.

NOTA: Dichos días se suprimirán los trenes ordinarios que tienen su salida de Palma á las 4, de La Puebla á las 2'30 y del Empalme á las 6'52 tarde.

Palma 3 de Junio de 1889.—El Director General, Guillermo Moragues.

Venta.

Se desean vender dos créditos de tres mil pesetas cada uno, que adeuda D. Guillermo Rossiñol y Dezcallar mediante escrituras públicas, una de ellas hipotecaria.

D. Juan Siquier, calle de la Estrella núm. 34 tiene en su poder los documentos y enterará del descuento y demás condiciones de la cesion.

Almoneda.

Cómodas, piano de mesa, dos guardarropas, dos mesas escritorios, una librería de caoba, una arquilla, un reloj de caja, una cajita de música, una estatua de la Virgen de Lourdes, sillas de rejilla, una máquina Singer, una pequeña exposicion de antigüedades, cuadros antiguos y modernos y un brillante de tres quilates y medio. Calle de Roig, n.º 27, esquina á la de San Jaime. 7-8

Anuncio.

Desde hoy en adelante la sementera nombrada «La Imperial», situada en el predio *Son Cotoneret*, de Establecimientos, proporcionará cemento á 70 céntimos de peseta los 40 kilos. Para encargos dirigirse calle del Aceite números 5 y 7, Palma. 3-6

Aviso al público.

Solo hasta el jueves, se compran toda clase de valores pertenecientes al Empréstito de ciento setenta y cinco millones; deuda del personal y Empréstito romano; y duros viejos. Calle del Obispo núm. 5. 4-4

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 6, á las 6'15 t.

En Madrid ha descargado una horrosa tormenta de piedra.

Los conjurados niegan que tengan propósitos de formar un nuevo partido. Continuarán como ahora.

El Sr. Gamazo ha dispuesto transigir con el Sr. Sagasta si éste intenta plantear la conciliacion.

Madrid 6, á las 8'15 n

La conferencia del Duque de Tetuan con el Sr. Márto ha sido de perfecto acuerdo en política, pero no se fusionarán en agrupacion política.

Regresó el Ministro de Fomento para asistir al Consejo.

Madrid 6, á las 8'15 n.

Los amigos del Sr. Márto dicen que es imposible la conciliacion con el Sr. Sagasta, puesto que éste ha provocado el conflicto para expulsar al señor Márto del partido liberal.

Madrid 6, á las 10 n.

El comisionado de Barcelona ha regresado á Aranjuez y está satisfecho de las complacidas frases que le han dirigido la Regente y la Infanta Isabel.

La Corte vendrá á Madrid antes de la reapertura de las Cámaras.

Madrid 6, á las 10'45 n.

La tormenta ha sido mayor que las conocidas en otros años. Por espacio de una hora impidió la circulacion por las calles. Han caído piedras del tamaño de nueces. Se formaban grandes corrientes y lagunas. Ha habido muchos cristales rotos y casas inunda-

das. Han caído varias chispas sin causar desgracias. El río Manzanares ha tenido una avenida inundando las riberas y algunos lavaderos. Las personas han sido salvadas por medio de cuerdas

Madrid 7, á las 2'15 m.

El consejo se ocupó de la provision de las mesas de las Cortes; se acordó que el Sr. Groizard ocupe la presidencia del consejo de Estado, y que se formen planos sobre la extension de la clase de cultivo en cada término municipal á fin de que se desentrañen las ocultaciones de la riqueza. Los ministros guardan reserva sobre la política.

Madrid 7, á las 2'35 m.

El trabajo estadístico de la hacienda se encamina á reducir los tipos de la contribucion; pero durante el próximo ejercicio se atenderá principalmente á cubrir el déficit, porque este año resulta considerable.

Los ministros han acordado la reeleccion de las mesas de las Cámaras menos el Sr. Márto, que darán á los gamcistas para evitar nuevos motivos de disgustos.

Madrid 7, á las 3 m.

El consejo acordó que los ministros y letrados estudien las cartas del conde de Benomar por si pudieran haber incurrido en responsabilidad. Se ha negado el indulto á un reo que corresponde á la Audiencia de Segovia.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	120'50
Cambio Mallorquin	85'00
Ferro-carriles de Mallorca	60'25
Alumbrado por Gas	131'00
Harinera Mallorquina	80'00
MADRID.	
4 p\$ interior	76'50
4 p\$ amortizable	90'00
Billetes hipotecarios de Cuba	106'05
Banco de España	416'50
Tabacos	110'50
BARCELONA.	
4 p\$ perpetuo interior	76'62
4 p\$ perpetuo exterior	78'60
4 p\$ amortizable	89'97
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	105'87
Banco Hispano-Colonial	65'60
Ferro-carriles del Norte	84'25
PARIS.	
4 p\$ Español	76'18
Panamá	55'00

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Día 7—nueve mañana.

Barómetro	62.9 mm.
Termómetro seco	24.8 grados.
Idem húmedo	21.1 id.
Mínima	18.1 id.
Reflector	13.7 id.
Direccion del viento	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas	» mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	» mm.